

通商总会海外商会塞尔维亚分会会长秦金生:

积极为家乡扩展朋友圈



人物名片

秦金生,48岁,海门人,塞尔维亚海天国际贸易公司董事长,塞尔维亚南通商会会长,塞尔维亚和平统一促进会副会长。自20世纪90年代开始在欧洲经商,1998年开辟塞尔维亚市场,致力于团结中塞友谊,发展中塞关系,促进中塞民间交流。

十年感言

十年风雨兼程,我身为塞尔维亚华侨,见证了“一带一路”的十年发展历程,也深深地感受到了祖国的日益强大。“一带一路”合作倡议,为发展中国家创造了千千万万就业机会,为塞尔维亚修建了高速公路和桥梁等基础设施、电厂等工业设施,中国在塞的影响力已深入人心。我将继续在塞尔维亚商会和和平统一促进会中发挥积极作用,推动中塞友好交流。同时,我将致力于维护在外华人权益,宣传中国文化,让世界了解真实的中国。让我们携手共进,共创美好未来!



“我正筹划在当地机场新建停车场,希望能够帮他们解决停车难、停车贵问题。”

10月25日北京时间晚7点,塞尔维亚贝尔格莱德兹韦兹达拉区时间中午1点,记者拨通了秦金生的微信视频电话。彼时的秦金生刚从繁忙的工作中抽身,在他身后,一面鲜艳的中华人民共和国国旗与一面塞尔维亚共和国国旗对称插挂着,紧紧相依……

愈挫愈勇,来之不易的第一桶金

20世纪90年代,不少人出国打拼闯出了一番事业。在海门林西村,刚刚二十出头的秦金生看在眼里,羡在心里,“我也想出去闯闯!”说干就干,秦金生和朋友带上6000美金闯东欧。第一站,他们来到罗马尼亚,但当地华资企业多达数百家,竞争激烈。思考再三,秦金生来到相邻的塞尔维亚,“塞尔维亚的经济环境更好,机会更多。”

来到塞尔维亚,缺乏启动资金的秦金生摆起了地摊。“从浙江老板那里拿点服装,在当地赶集时摆上,一天能挣好几百美金。”彼时,当地生活物资短缺,质优价廉的中国轻工业品十分紧俏,秦金生认定在塞尔维亚做批发生意有钱可赚。

1999年年初,秦金生拼上所有家底租了一个500多平方米的仓库,装满义乌小商品和南通家纺的集装箱也即将从中国漂洋过海而来,秦金生踌躇满志。正当他准备大干一场时,却接连遭遇意外。受科索沃战争波及,秦金生价值50余万元人民币的集装箱到达塞尔维亚后被拦在海关之外,前期投入的仓库和货物成本也全部付诸东流,财货两空的秦金生无奈铩羽而归。四五个月后,秦金生再次回到塞尔维亚,虽然之前的货物失而复得,但损耗极大,已无法从国内再次发货。

于是,秦金生选择了另一条路。他租下一个70多平方米的小店,经营传统百货。刚开始,常常有小偷造访,秦金生晚上只好守在店里,“不可能不害怕,但我死守住了门,不能让他们把货偷走。”回忆起当年的一腔孤勇,秦金生依然心有余悸。

靠着这一家百货商店,秦金生的收入逐渐稳定下来,最多时拥有7家连锁店,最大的店铺面积有1300平方米,并还清了所有债务。

乐善好施,尽力帮助更多需要的人

如果说“敢闯敢干、强毅力行”的品质是秦金生前往异国他乡闯荡的底气和动力,那“乐善好施、通达天下”就是他作为一名有责任感的中国侨商所秉持的坚定信念。

塞尔维亚作为中东难民涌向欧盟国家的通道之一,滞留了数量远超收容机构接纳能力的难民。面对流离失所、食不果腹的难民群,秦金生的心揪了起来。他从自家超市中拿出服装、家纺产品等捐助给难民,还购置大量矿泉水、饼干等生活物资送到难民营。“他们看到我们带来的物资很是激动,那期盼的神情深深地触动了我。”秦金生说。

当看到残疾儿童来店里买东西时的拮据窘态,秦金生心里很不是滋味。为此,他决定,每年圣诞节前夕,在自家超市里挑选一些小礼物等送到当地的孤儿院和残疾儿童福利院。“希望孩子们能开开心心过圣诞

节,今年的礼物也已经在筹备中了。”

作为在外侨商,秦金生同样心系桑梓,“任何一方有困难,我都愿意尽我所能提供帮助。”2020年年初,国内新冠疫情暴发,商会在塞尔维亚四处购买口罩寄回国,捐赠给武汉、南通等地。后来,塞尔维亚疫情严重,秦金生组织商会又从国内购买了几十箱口罩、56000套防护服等物资捐给兹韦兹达拉区。

秦金生的所作所为得到了当地政府的赞许,数次收到总统夫人证书和财政部长的感谢信,在一封来自《德拉格擦·尼科理奇》基金董事长的感谢信中写道:代表塞尔维亚的孩子们,我们感谢您的善良和礼物,让孩子们的童年更幸福。对此,秦金生说:“帮助更多的人,我义不容辞。”

牵线搭桥,把中塞感情拉得更近

国之交在于民相亲,民相亲在于心相通。

民心相通是“一带一路”建设的社会根基和人文基础,是最基础、最坚实、最持久的互联互通。

2015年,塞尔维亚加入“一带一路”建设。次年,通商总会海外商会塞尔维亚分会成立,秦金生被推举为会长。此后,秦金生带领在塞百来名南通企业家,努力发挥民间友好使者的作用,做好中塞民间交流的纽带,实现双方互利共赢。

2016年,国家领导人访问塞尔维亚期间,中方在塞尔维亚举办了中国文化周活动。作为商会参与者之一,秦金生积极联络,邀请了数百人前来参加。同年,塞尔维亚成为中东欧地区第一个与中国建立全面战略伙伴关系的国家。

“近年来,我在中塞之间往来的频率更高了,推动地方交流与合作,只为把感情拉近一点,讲好中国故事、南通故事。”秦金生始终致力于为广大在塞通商提供一个交流联谊、团结合作的平台,先后促进南通与兹韦兹达拉区两地代表团互访5次,为两地友好合作牵线搭桥。

2022年9月,南通与塞尔维亚贝尔格莱德市兹韦兹达拉区在线上签约,正式缔结友城关系。这是秦金生最为激动的事,“这意味着中塞民间的经贸合作将迎来新机遇。”

此前,南通市二中与塞尔维亚贝尔格莱德第六文理中学缔结国际友好学校,南通市第一人民医院也于今年2月与兹韦兹达拉大学医疗中心签订了友好合作协议书。

“一带一路”倡议提出十年间,无数像秦金生一样的商人“穿梭”于丝路之上。“在这些年里,我见证了包括塞尔维亚在内的共建‘一带一路’国家在基础设施建设、经济发展水平等方面都得到了显著提高。现在在塞尔维亚的中国企业非常多,为当地人提供了数万个就业岗位。”秦金生说。

本报记者卢铖卉

“小青马”千里奔赴,续写大爱故事
逾万件衣物
赠西部孩子

10月30日上午,海门师范附属小学举行了一次温暖的升旗仪式,学校携手区人大代表、爱心企业家,向延安安塞、汉中勉县教育代表团进行爱心捐赠,凝起起金秋时节最动人的温暖。

今年夏天,海师附小“小青马”爱心团师生跨越1500多公里,为陕西延安李家沟小学送去价值5万元的“爱心礼物”,并约定金秋十月会给他们送去冬衣寒被。

为了让千里之外的同龄人温暖度过寒冬,学校再次发起“献小青马之力,燃大公益之情”活动倡议。海师附小三至六年级的全体学生、学校全体教职员、学校家委会部分成员纷纷加入了这场爱心行动中,自发捐赠家里八九成新的衣物。短短一周时间,共捐赠各类衣物、鞋子、棉被等物品以及书籍、书包等共计11000余件。除此之外,爱心企业共捐赠了1000件崭新的羽绒服。

从“夏日的美好邂逅”到“秋天的款款深情”,一件件冬衣,一包包书籍,一份份关爱,让温暖的阳光洒满了校园,洒向了更远的地方。目前,所有捐赠的物品正由海门区益生公益服务中心的志愿者整理装箱,将陆续送往陕西省延安市招安镇李家沟小学、陕西省勉县武侯镇中心小学、四川省凉山彝族自治州喜德县博洛小学、昭觉县阿木村小学及学校周边农村家庭。

今年5月,全国教育系统首家小青马学堂分校在底蕴深厚的百年名校海师附小成立。自此,小青马学堂将红色公益行与思政课堂相融合,开展了苏陕心连心亲子义卖、“江海诚恒颂 红燃小青马——苏陕协作教育暨党团队暑期公益助学行”“传承红色精神 争做‘四个自信’好少年”红领巾走访延安革命根据地等一系列活动,用善举架起了跨越千山万水的苏陕协作“山海情”。

2017年,海门与千里之外的勉县牵手,启动对口帮扶协作。从此,勉县困境青少年也成了海门各界的牵挂。从“梦想改造+”关爱计划到青少年奔赴勉县“直播义卖”,从组织大学生支教团赴勉助学到青少年“手拉手”公益研学夏令营,把海门大爱洒向勉县。

本报通讯员林莉

本报记者黄天玲